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PUNTE: 100
INSTRUKSIES EN INLIGTING
1. Beantwoord al die vrae.
2. Lees al die vrae aandagtig deur.
3. Nommer die antwoorde volgens die nommeringstelsel wat in hierdie vraestel gebruik
word.
4. Vrae mag in enige volgorde beantwoord word, maar onderafdelings van vrae moet
bymekaar gehou word.
5. Toon alle tussenstappe.
6. Al die formules wat gebruik word, moet neergeskryf word.
7. Alle grafieke moet groot, netjies en duidelik wees en mag in potlood gedoen word.
8. Gebruik slegs 'n swart of blou pen.
9. Skryf netjies en leesbaar.
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VRAAG 1
: 3x-2
11 Gegee:Z=aX Y
Bepaal: @
1.1.1 o
X 1)
1.1.2 0z
dyoX (2
12 Gegee: Die parametriese vergelykings x = ﬁ en y=1+2t
+

Bereken, ten opsigte van t:

1.2.1 dy
dx (2)
122  d%
dx? (1)
[6]
VRAAG 2
Bepaal: jydx
2.1 y:sin32x(1—sin22x) (5)
2.2 y = tan® 3xsec” 3x (4)
2.3 y =(x+1)"In(x+1)’ (4)
24 oy Y
e @
2.5 y =sin® 2x—cos’ 2x (1)

[18]
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VRAAG 3

Gebruik parsieelbreuke om die volgende heelgetalle te bereken:

31 J- 3x* —6x -1 dx
(x2+1)(x+1)(x—1) @
3.2 _[XS —-10x-15 dx
x* -9

VRAAG 4
4.1 Bepaal die algemene oplossing van:

dy

&+ Y SEC X = X COS X
4.2 Bereken die partikuliere oplossing van: @

d? d d

d—x}zl—6%+12y= 0Oasy = 2 wanneer x = 0 en d—i:= 6 + 4v/3 wanneer x = 0
VRAAG 5
5.1 5.1.1 Bereken die snypunte van die kromme y=5x—-x*enlyn y =5 — x

5.1.2

5.1.3

5.2 5.2.1

5.2.2

Kopiereg voorbehou

Maak 'n netjiese skets van die grafieke en dui die oppervlakte wat deur die
grafieke begrens word duidelik aan. Toon die verteenwoordigende
strook/element wat jy sal gebruik om die oppervlakte en die volume te
bereken wanneer die gebied om die y-as roteer.

Bereken die begrensde oppervlakte wat in VRAAG 5.1.1 beskryf word.

Bereken die volume wat gegenereer word wanneer die gebonde
oppervlakte, wat in VRAAG 5.1.1 beskryf word, om die y-as roteer.

Maak 'n netjiese skets om die oppervlakte wat deur die kromme

y =Inx, die x en y-asse en lyn y = 2 begrens word, te toon. Toon die
verteenwoordigende strook/element wat jy sal gebruik om die oppervlakte

te bereken. @

Bereken die oppervlakte wat in VRAAG 5.2.1 geskryf word. Bereken die
oppervlaktemoment om die x-as van die gebied wat in VRAAG 5.2.1
beskryf is asook die y-koo6rdinaat van die sentroied.

(6)

(6)
[12]

(6)

(6)
[12]
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3)
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5.3 5.3.1
5.3.2
5.4 54.1

-5-
Teken die grafiek vany =tanx vir 0<x S% @
Toon die oppervlakte wat deur die grafiek begrens word, die x-as en lyn
x=2
4

Gebruik 'n verteenwoordigende strook LOODREG op die x-as.r

Bereken die traagheidsmoment om die x-as wanneer die oppervlakte wat
in VRAAG 5.3.1 beskryf is om die x-as roteer.

Bepaal die x-afsnit en die y-afsnit van die grafiek y = g X’ -4,

Maak 'n netjiese skets van die grafiek y = g x* —4 vir -3<x<3

Toon die oppervlakte in die vierde kwadrant wat deur die grafiek begrens
word, die y-as en lyn y = -2. Gebruik 'n verteenwoordigende strook
LOODREG op die y-as.

54.2 Bereken die tweede oppervlaktemoment om die oppervlakte om die x-as
wat in VRAAG 5.4.1 beskryf is.
VRAAG 6
) 3
< \2
6.1 Bereken die lengte van die kromme wat deur y=(3—x3j vanaf x =0nax =2
gegee word.
6.2 Die deel van die kromme x:»\/r2 —y? tussen die parallellyne y =aeny =a + [

word om die y-as geroteer.

@

Bereken die buite-oppervlakte wat geskep is.
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WISKUNDE N6

FORMULEBLAD

Enige toepaslike formule mag ook gebruik word.
Trigonometrie

sinx + cos?x = 1

1 + tan® x = sec? x

1 + cot® x = cosec’ X

sin 2A =2sin A cos A

cos 2A = cos’A - sin’A

tan2A=2ta—n?

1-tan® A

sin® A = Y% - ¥ cos 2A

cos® A = % + Y5 cos 2A

sin (A £B) =sin A cos B £sin B cos A

cos (A+B)=cosAcosB ¥ sinAsinB

tan A £ tanB
1¥ tan AtanB

tan (A+B) =
sin A cos B =% [sin (A +B) +sin (A - B)]
cos Asin B =% [sin (A +B) - sin (A - B)]
cos A cos B =% [cos (A + B) + cos (A - B)]

sin A sin B =% [cos (A - B) - cos (A + B)]

sinx . 1
tanx = ——;sinx = 1COSX = ——
Cos X cosec X sec X
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f(x) q (x) [ f(x)dx
dx
n+l
X" nx" X _+Cc (n#-1)
n+1
n d n n
ax a—X a [x" dx
dx
ax+b
eax+b eaX+b-i (aX + b) de— +C
dx — (ax +b)
dx
d adx +e
a®e a®*e Ina.— (dx +e) g +C
dx Ina.— (dx + e)
dx
In(ax) 1 . a ax Xlnax-x+C
ax dx
e ef(x)i f(x) -
dx
%) f(x) d
a a “.Ina— f(x) -
dx
In f(x) 1 94w :
f(x) dx
. cosax
sin ax a cos ax - +C
a
. sinax
COS ax -a sin ax +C
a
2 1
tan ax a sec” ax = In[sec (ax)]+ C
a
2 1 .
cot ax -a cosec” ax = In[sin (ax)]+ C
a
sec ax a sec ax tan ax 1 In [sec ax + tanax] + C
a
1 ax
cosec ax -a Cosec ax cot ax 3 In| tan > +C
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f (X) % f(X) [ f(x)dx
sin f (x) cosf(x). f'(x)
cos f (x) -sinf(x). f'(x)
tan f (x) sec? f (x). f'(x)
cot f (x) -cosec’f (x) . f'(x)
sec f (x) secf(x)tanf (x). f'(x)
cosec f (x) -cosec f (x) cot f (x) . f'(x)
. f* (x)
sin = f (x)
NG
: - (x)
cos™ f (X)
NG
1 f'(x)
tan = f (x) [f(x)]2 1
] -f' (x)
lf T \r)
cot ~ f (x) [f(x)]2+1
) f' (x)
sect f (X)
JON
-f' (x)

cosec* f (x)

sin?(ax)

cos?(ax)

tan(ax)
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FO) L)% -1

2 4a

X _sin(2ax) e

X sin(2ax)
—+——"+
2 4a

C

1tan(ax)—x+C
a
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£ (%) % f(x)

[ f(x) dx

cot? (ax) - Lot (ax)—x+C
a

I g () dx = () 9(x) - [" (x) g(x) o

n+1
[TFOT £ (x) dx:%+c (n#-1)

jf () dx=In £ +C

f(x)
o = 1 sin’? % +C
a2 _p2yx2 b a
o 3 tant bx —+C
b2x2 ab a

x* + b? dx:gw/x2 ?2 [x+w/x +b2]+C
j\‘/ﬁ In [bX+1[b2X2+a ]+C

Toepassings van integrasie

OPPERVLAKTES
A= fyaxiac= Jy-y,)dx
A = é"lxdy; A = j(xl — %, ) dy
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VOLUMES
V, =7 jyzdx V, =7 j(yf - y%)dx 'V, =27 jxydy

Vy =7 szdy Vy =7 j(xf — x%)dy Vy =27 jxydx

OPPERVLAKTEMOMENTE
A _y =rdA An_y =TrdA
SENTROIED

. :pmA_y: jsz;y:AnA_x j;dA

TWEEDE OPPERVLAKTEMOMENT

Iy = jrsz Dy = jrsz
VOLUMEMOMENTE
Vin_x = jrdv ;' Vmoy = jrdv

EWEWIGSPUNT

3 Vm—y jrdV Vo jrdV
X = = ; y: =
\ \ Vv Vv

TRAAGHEIDSMOMENTE
Massa = Digtheid x volume
M= pV

DEFINISIE: | = m r?
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ALGEMEEN

| = Srzdm:p é\J‘rzdv

SIRKULERE LAMINA

I:% jrzdm:%p jrzdv
|X=%pﬂ' jy“dx |y=%pﬂ' jx“dy

MIDDELPUNT VAN VLOEISTOFDRUK ("CENTRE OF FLUID PRESSURE")
E‘Jrsz
jrdA

fo __ A B C Z
(ax+b)" ax+b (ax+b)> (ax+b)® T (ax+h)"

<II

f9 _ A B ~C D E  F
(ax+b)® (cx+d)®  ax+b (ax+b)? (ax+b)® (cx+d) (cx+d)®  (cx+d)°

f(x) AX + F B C z
5 = — + + 5t et —————
(ax® + bx +c)(dx + e) ax“+bx+c dx+e (dx+e) (dx + e)

2
A = 52”3’ 1+(%) dx

2
A, = jzﬂy‘/u(g—;] dy
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=L yie[G)
Lo (8] (2]
o () (3
- (&) o
-t (%]
o= J(%M—zf z

dy

+Py Q ye = XQededx

rix raXx

y=~Ae'l +Be?' rp #1,
y=e"(A+Bx) =r,
y =e*[Acosbx + Bsinbx] r=a=ib

d’y d (dyj do

a2 do ldx) dx
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